



编者按：

百岁老兵，一个时代的亲历者。他们投身革命，在烽火岁月为抵御外侮、争取民族独立和解放奉献青春力量；他们历经沧桑，见证着在中国共产党领导下开天辟地、继往开来的历史巨变。他们的人生篇章，融入了中华民族从站起来到富起来、强起来的时代画卷，镌刻着砥砺前行、接续奋斗的历史印记。在建军95周年之际，省退役军人事务厅、湖南日报社、邮储银行湖南省分行联合推出《百岁老兵留光影》专栏，讲述部分在湘百岁老兵的革命故事，礼赞百岁老兵，定格荣光岁月。敬请关注。

湖南日报全媒体记者 沙兆华 李贞

抗战时期，作为八路军359旅一名普通战士，高永斌在陕北延安两次聆听毛泽东同志讲话。

80多年过去，如今已101岁高龄的高永斌老人仍清晰记得当年的情景，以及自己立下的铮铮誓言。

“毛主席的战士”

岁月无声。烽火年代虽已远去，却抹不去老兵的荣光与信仰。

参加抗日游击队，成为八路军359旅一名机枪手，在百团大战中英勇冲锋，战天斗地开垦南泥湾，参加辽沈战役、平津战役，又随部队南下，参加湘西剿匪……7月15日，记者在长沙市雨花区左家塘街道长钢宿舍寻访到高永斌老人。眼前这位神采奕奕的老兵，脸上没有多少皱纹，人生就有多么故事。

1921年农历六月初九，高永斌出生在山西大同市浑源县一个贫苦家庭。1937年，抗日的烽火燃遍了晋北，年仅16岁的高永斌满怀对日本侵略者的仇恨，毅然参加了当地抗日游击队。一个月后，高永斌被编入八路军359旅71团3营8连，从家乡出发，跟着这支威震四方的部队，历经重重战火，所向披靡。

101岁老兵高永斌： 一颗红心，永远向着党



7月8日，高永斌老人在讲述自己行军打仗的经历。虽然他已是101岁高龄，但思路依然清晰，讲起革命故事来如数家珍。 湖南日报全媒体记者 田超 摄

次战斗。敌人的炮火凶猛，为了躲避炮弹，我们只能在工事里滚来滚去。打到最后，我们团所有营都只剩下几个人，不成建制。副团长胳膊负伤，抬下去后，他又组织轻伤员、伙夫、马夫集合，冲锋在前。大家视死如归，铸成最坚固的堡垒，阻击了敌人一次次进攻。”高永斌回忆，直到最后，自己必胜的信念都没有一丝动摇。

黑山阻击战获得了胜利，辽沈战役胜利在望。

1948年11月，高永斌带着东北解放的喜悦，随大军转战平津，打下宜昌，解放长沙后，奉命到湘西剿匪。

开国大典，万众欢庆时，高永斌正在赴湘西剿匪的行军路上，以军人的担当捍卫着新中国诞生。

伤痕是永远的勋章

从1937年到1951年，14年间，高永斌经历大小战斗无数，炮火中，高永斌2次英勇负伤。

1939年5月，359旅与数倍于我的日军在山西五台山密林间遭遇，“我们从山下往山上冲锋，冲到半山腰时，我被日军的手榴弹炸伤头部，下了火线。”至今，老人的头顶伤痕清晰可见，成为

战争年代永恒的见证。

伤痛击不垮抵御外侮的意志。伤好后，高永斌毅然加入雁北游击支队，在崇山峻岭间与日寇周旋大约1年。

第二次负伤是在1946年5月打响的四平保卫战。战斗中，一发炮弹落在高永斌正前方，战壕上飞溅的泥土将他埋在下面，高永斌眼睛受伤，治疗3个月后视力才得以恢复。“这一次，离死亡很近很近。”躲过一劫的高永斌，拿起枪继续战斗。

英勇无畏的战士，用生命铸就了赫赫战功。辽沈战役纪念章、平津战役纪念章、解放华中南纪念章、湘西剿匪胜利纪念章……一枚枚勋章上，铭刻着高永斌为国家为人民立下的功勋。

1951年，湘西剿匪胜利后，高永斌转业留在常德，随后调入长沙钢厂，在普通岗位上一干就是几十年，直至1982年离休。

对党忠诚、奉献一生，深藏功名、不计得失。历经百年沧桑，老人的人生始终闪耀光芒。

岁月不老，精神不老。如今，在家人精心照顾下，高永斌老人身体硬朗、思维活跃。他坚定地表示：“我一颗红心，永远向着党。”

毛泽东著作及版本研讨会在韶山召开

湖南日报7月31日讯（通讯员 彭拜 全媒体记者 蒋睿）7月30日，第四届毛泽东著作及版本研讨会在韶山召开。来自中央党史和文献研究院、中国社会科学院、清华大学、北京大学、中国人民大学、中国人民解放军军事科学院、国防大学等国内科研机构和高校的专家学者，围绕“毛泽东关于中共党史论著及版本研究”主题，就如何以毛泽东著作版本研究开辟马克思主义中国化时代化新境界展开深入研讨。

会上，中央党史和文献研究院对外合作交流局局长杨明伟作了《总结党的历史要全面系统——从毛泽东〈如何研究中共党史〉看三个“历史决议”》的主旨报告。杨明伟说，在《如

何研究中共党史》这篇重要著作中，毛泽东提出“现在来考虑我们过去所走的路和经验，要有系统地去考虑”，“必须全面看，这样研究党史，才是科学”的重要观点。该篇文章开启党全面系统性地观察自己走过的道路，从总结历史中开启未来的伟大智慧和辩证方法，具有很强的政治性、理论性和指导性，为我党后来写好三个“历史决议”奠定重要的政治标尺、思想指导和理论基础。

与会专家还从毛泽东著作版本文本修改、思想发展、党的领导和建设、毛泽东著作版本中的“两个结合”、毛泽东著作流变及影响等视角，深入探析毛泽东著作版本的理论贡献与时代价值。

大胆推进“数智化” 放手推进电动化 湖南有了首家“聪明公司”

湖南日报7月31日讯（全媒体记者 曹巍）7月29日，《麻省理工科技评论》公布年度“50家聪明公司（TR50）”。在榜上诸多探索生命科学、宇宙空间、量子计算等领域的高科技企业当中，三一重工作为工程机械行业唯一上榜企业，也是我省首家上榜“聪明公司”的企业。

《麻省理工科技评论》对“聪明公司”评选的两条黄金法则：“高精尖科技创新”和“成功的商业模式”。

抱着“三一数字化转型要么翻身，要么翻船”的决心，三一重工的数字化转型大刀阔斧，依托树根互联工业互联网进行全要素、全价值链、全产业链的重构和升级。看智能产品，打造了全球首台5G遥控挖掘机、无人起重机、无人压路机等；看智能工厂，将黑、脏、乱、差的传统重工业制造工厂变成了自动化、少人化、智能化的“灯塔工厂”；看智能服务，通过对70余万台海量设备的工况等状态进行数据分析，以“挖掘机指数”透视宏观经济走势，将服务延伸至世界各

地。

“10亿”是《麻省理工科技评论》解读三一重工作为“聪明公司”的关键词，指的是2021年三一重工电动化工程车辆产品销量破千台，销售额近10亿元，市场份额均居行业第一。面对新一轮科技革命和产业变革带来的挑战与机遇，三一重工的“聪明”，体现在大胆推进“数智化”，放手推进电动化。

2021年，三一重工将电动化提升到公司战略高度。针对电芯、电驱桥技术、VCU集控平台、充换电站、燃料电池系统及控制技术等五大方向布局，三一重工抢跑电动化赛道，成为全球行业第一家全线覆盖电动小挖、电动挖机和电动大挖的企业。今年上半年，三一电动搅拌车以58.47%的市场份额继续稳居行业第一。

据悉，三一重工每年将销售收入的5%左右投入研发，2021年研发投入更是超过6%，持续引领中国工程机械行业高质量发展。

种好中国粮 做优湖南饭

浏阳黑山羊：大围山上“咩”声欢

湖南日报全媒体记者 黄婷婷
通讯员 肖文琪

【江湖传说】

浏阳出好羊。浏阳与“羊”的缘分，传说始于东汉建安年间。

公元209年，浏阳始设县治。县城建于何处？有长者提议，宰黑山羊一只，置羊头于木板上，放入河中漂流，羊头落水处，便建成城邑。这条河因此被称为“流羊河”，县名被称作“流羊县”。后改称“浏阳”。

浏阳黑山羊是湘东黑山羊的俗名，浏阳为其核心产区。明嘉靖辛酉年《浏阳县志》记载，“兽之九品”，其中就有羊。明朝中叶，浏阳人用本地黑公羊、黑公鸡、黑公狗熬膏，作滋补强身之用。

浏阳黑山羊是中国少有的纯黑山羊地方品种，1985年编入《中国山羊》一书，2018年获评国家农产品地理标志登记认证。

【寻味三湘】

“一年养30头羊，3年能盖小楼房”

入伏后不久，养羊大户吴伏平家的一头母羊，生了四胞胎。

四只羊宝宝，歪七扭八凑在一起，黑咕隆咚一团，脑袋一点点大，五官还没长开。

如此溟濛初开的生命，却已足够神气，扯开喉咙“咩咩”叫着，声音穿过羊圈，飘向大围山。

“小羊喊饿，母羊该回来了。”7月20日15时30分，吴伏平拿起赶羊的长竹竿，钻入盛夏的大围山深处。

寂寂林野间，草木丰茂，一曲悠扬的《紫竹调》传来。这是吴伏平精心挑选的唤羊音乐，乐声有穿透力，又不至于让羊受惊，每天15时45分准时响起。

听到音乐，该回家了。吃饱喝足的黑山羊，从山坡各处“嗖嗖”蹿出来，优雅平稳地落在羊道上，团结地挤成一团。羊群向前方移动，赶羊人持竿尾随，于满山绿意间，劈开一条黑乎乎的羊肠小道。

大围山所属的罗霄山脉北段，饲养丰富，水系发达，一直是浏阳黑山羊的优



7月20日，浏阳市大围山镇楚东村，黑山羊听到唤羊音乐后准备回家。 湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

质天然牧场。

“牵羊卖羊，买到浏阳，浏阳世界好，羊仔肯吃草……”当地老人告诉记者，这首浏阳童谣起码传唱了上百年。

对浏阳山区村民来说，养羊，不只是传承祖辈的家业，眼下，更是件划算的买卖。

“起伏吃羊肉”“无羊不成席”。7月入伏以来，浏阳黑山羊的价格居高不下，毛价卖到90元/公斤。要说肉价，吴伏平竖起2根手指，说：“每公斤起码上200元。”

“一年养30头羊，3年能盖小楼房。”在山间奔跑、觅食百草长大的浏阳黑山羊，肉质好、放养成本低、售价高，是不少浏阳人的“致富法宝”。据统计，浏阳黑山羊一年产量50多头，养30头羊以上的养殖户有2000多户。

放养改圈养，请羊住楼房

天然放养，成本低廉，局限性却日益

显露。

浏阳人说“羊口有毒”，因为羊不似牛，吃草用舌头一口割断。羊咬住草后非要在脖子上，扯着吃、抢着吃，被羊啃过的草地，空置1个月才能再次放羊。

要想不破坏生态环境，放养一头成年的浏阳黑山羊，至少需要3亩地。

山地空间有限，浏阳黑山羊要扩大产量。2010年，浏阳人徐化义脑海中闪过一个念头：破除千百年的习俗，改放养为圈养，规模化养殖。

圈养羊并不稀奇，在浏阳却是头一遭。浏阳黑山羊娇嫩坚实的肉质，正是其在山间奔跑运动的结果，圈养起来，谁能保证肉质不变？

徐化义成立浏阳市浏安农业综合开发有限公司，开始圈养实验。

2014年，第一批圈养的黑山羊出栏，肥膘明显多于放养黑山羊。徐化义实验失败，一气之下，弃羊养猪。

2017年，徐化义不死心，再次实验。

这次，他联合当地畜牧研究专家，精心调配饲料；增加秸秆等粗纤维，黑山羊自然会在圈圈走动，增大运动量；草料和颗粒料均衡配比，最大限度保留羊肉的山野风味……

“经过检测，圈养黑山羊的肉质，几乎和放养黑山羊肉质没有差别，营养元素还更齐全！”徐化义取得了阶段性胜利，他的养殖场被认定为省级浏阳黑山羊核心育种基地。

徐化义野心更大了。7月20日，在浏阳市淳口镇炉烟村，徐化义给羊建的5层楼房即将封顶。羊住楼房，每头饲养空间仅需1.2平方米，5层楼房里养5000头，不在话下。

“我要给羊圈吊顶、刷墙，跟人住的宾馆一样。”徐化义乐呵呵地说，他还准备给羊放点音乐，让黑山羊保持心情愉悦，算是“动物福利”。

清炖粉皮羊肉，抓住游客的胃

徐化义专心扩大黑山羊产量，另一个浏阳人胡里建，则琢磨着扩大浏阳黑山羊的品牌影响力。

“赶羊咯！”7月20日中午，浏阳市南边生态农场，浏阳黑山羊转动耳朵，仿佛能听懂指令，撒开腿开始奔跑。一群小朋友手拿树枝在后面追赶，“咯咯”的笑声和羊的“咩咩”声交织在一起。

浏阳黑山羊虽然获得国家农产品地理标志登记认证，但仍“养在深闺人未识”。

2012年，胡里建开设以浏阳黑山羊为主题的南边生态农场，探索与黑山羊互动的亲子项目，周边游客来休闲度假，旺季时一天200多人次。

胡里建还将农场作为拍摄基地，吸引综艺节目组来录制节目。“有上海游客专程来‘打卡’吃羊，看了节目来的。”胡里建很得意。

胡里建请来黑山羊烹饪大厨，摆出30多道菜的“全羊宴”：清炖粉皮羊肉、小炒羊肉、药膳羊头、口味羊蹄……抓住游客的胃。

最地道的吃法，莫过于清炖粉皮羊肉。羊肉入锅，用茶油、生姜爆炒，倒粉皮，放当归，高压锅焖煮20分钟，肉香味绵绵不绝地从厨房中溢散开来。

夹起黑山羊，没有丝毫膻味，肉质清甜，入口即化，粉皮弹牙爽口。盛上一碗山泉水烹煮的羊肉汤，暖胃暖心，让人大呼畅快。

除了吸引游客前来消费，南边生态农场还搭建了线上小程序，在北上广深等一线城市设立销售网点，带动浏阳60多户农户销售黑山羊，一年卖出2000多头。

浏阳清炖粉皮羊肉。 湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

黑山羊的“选美大赛”